

# 为了永远的怀念:纪念周恩来诞辰120周年

## 父亲生前最爱说的一句话:“总理是个伟人”

舒乙

我记得我父亲老舍和周恩来是同辈人。很多人问周恩来高寿,周恩来一般这么回答,他说:“我和老舍、王统照、郑振铎同庚。”

周恩来喜欢同文艺界的人士交朋友,其中的很多人是生死之交。我父亲与周恩来相识是在武汉。那时抗战刚刚开始,要组织一个文艺界抗战组织。根据现在了解的情况,是周恩来找冯玉祥商量,到底全国统一战线文艺家的组织由谁挑头比较好?周恩来建议不要让郭沫若和茅盾出面。最好另找一个人,这个人党派背景比较弱,但要非常爱国,文学上又有造诣。冯先生是一个特别热心的人,就推荐了我父亲,说他一个人拎着一个小箱子刚由济南逃出来抗战,而他的家小又留在济南。是否可以请他出来主持这个事情?周恩来欣然同意。

1938年3月,在武汉成立了中华文艺界抗敌协会,是现在的文联和作协的前身。

大家一致推荐我父亲担任总负责人,当时不设主席,设立了一个总务部,主要是怕国民党当局派人抢占这个位子。总务部对外代表文联,对内管理会务,大家选举他任负责人。从那时候起,由他连任这个职务,一直到抗战结束。

成立大会在武汉总商会举行,周恩来出席并作了一次讲演。讲演非常生动。我父亲对成立大会还有记述,说周恩来讲演时,突然提出他要早一点退席,说是自己的父亲也由乡间逃出来了,今天就到武汉,他要去接他。这件事说明全国的老百姓都受到日本的侵害,全国都处在水深火热之中。据我所知,这是我父亲第一次在自己的文章里写到周恩来。

由那个时候起,我父亲就非常崇拜周恩来,一直到解放后变成他最崇拜的一个人,最喜欢的人,提到的次数也最多的人。其中一个比较有影响的事情是,周恩来召唤我父亲从美国回国。我父亲1946年接受美国政府的邀请,与曹禺先生到美国讲学去的时候,周恩来还在重庆。我父亲去同周恩来告别同时请示他:我们该不该去?去了注意什么?周恩来搞了一次小型欢送会,请了许多人给他俩送行,还讲了许多话。

我父亲走了以后,国内进行了解放战争。到1949年6月,解放区和国统区两支文艺大军会合在北平,召开第一次文代会。推选第一次文代会的主要领导人时,周恩来就讲,现在缺一个人,这个人是老舍先生,他在纽约,咱们想办法把他请回来。

在周恩来的授意之下,当时大概

有二三十位知名文艺家,都是我父亲的好朋友,就联名写了一封信,邀他回国。这封信通过地下党的关系转到纽约,送到我父亲手里。

我父亲接到这个邀请以后,立刻回国。当时他患有严重的坐骨神经痛,刚刚开刀,他忍痛秘密地赶回来,但没有赶上开国大典。

我父亲1949年年底回到北京。1950年初,在北京饭店举办了辞旧迎新的作家会议,周总理出席了这次聚会。这次聚会是为了欢迎我父亲回国。当时我父亲就住在北京饭店,周总理还上楼到他的房间去看他,两个人叙旧,非常高兴。周总理说:“你现在有了用武之地,你又是北京人了。”

因为我父亲出生于穷人家庭,他对这个新的政权非常喜欢,所以,有一种狂喜的感觉,他立刻投入歌颂新政权的艺术创作中来。1950年他写的第一个剧本《方珍珠》,送给中国青年艺术节去演。紧接着在同一年,他又创作了《龙须沟》。《龙须沟》实际上是周总理点的题,他还告诉人民艺术剧院的李伯钊,你记清了,老舍写的这个剧本,非常生动,为什么穷人喜欢这样一个新的政权,通过故事告诉大家一个浅显的道理。

我父亲愉快地接受了这个任务,很快写出了本子。写出以后,周总理非常高兴,他喜欢这个本子,就请焦菊隐出来导演,一批年轻的演员来演。这些演员现在都是有名的演员了。演出以后,效果非常好。

全国开始演这个戏后,周总理就推荐毛主席看这个戏。毛主席一般喜欢看评戏、京剧、梆子戏,看话剧比较少。但周总理还是推荐给他,说这个戏你得看,这个戏好。所以在中南海为毛主席、朱老总等中央领导人专门演了一场。在演出之前,周总理专门把我父亲介绍给毛主席,说这个戏就是他写的。其实我父亲和毛主席在延安见过面的。这个戏最后使我父亲荣获了“人民艺术家”的光荣称号。

周总理是极力支持这个戏的。他建议周扬写一篇文章来表扬我父亲。文章的题目就很意思,《向老舍同志学习》。事后全国的大文艺家都向老舍先生学习。为什么呢?因为老舍先生的文艺贴近社会主义的生活,贴近老百姓。

这个戏达到了它预期的目的,告诉老百姓,中国共产党为什么能够很快地掌握政权,不仅掌握,而且巩固下来,就因为它替老百姓办事。周总理看到这个价值,就大大地表扬他。

从这以后,周总理经常给我父亲出题:“你要写个什么”。这个成了我父

亲的口头禅,说,周总理又给我点题了,让我写个什么什么。他差不多一年写两三个,他进入自己的创作旺季。

在“三反”、“五反”时,周总理给他点了一个题,说:你要配合“三反”、“五反”写一个话剧,这个话剧很需要。这个题目很难,一般地讲,写作的时间与所写作的对象,要拉开一定距离,而这个“三反”、“五反”运动刚开始,周总理就给他点题了。所以他写得很苦,大概前后重写了10次。相当于写了10个剧本,整个剧本的手稿大约两打厚,现在《春华秋实》手稿摞起来特别厚,的确相当于写了10个本子,用了10个月,费大劲了。

经过10个月,“三反”、“五反”运动就结束了。周总理就把他叫来,说,我要给你详细地讲讲我党的政策,你再改一遍。我们党已经形成完整的一套周密的政策,这些你还不懂。

周总理非常细致,他事先到剧院把这个戏又看了一遍。看完以后,把导演找来,把主要的演员找来,把次要演员也找来,个别谈话。他问演员资本家的演员:“你演这个戏,自己感觉怎么样?别不别扭?”小演员说:“有点别扭。”他就收集了这些反映回来,说,这个人物不行,那个人物不行,那个人物应该怎么改,我们的政策是怎么回事。包括很多细节,穿什么服装,用什么道具,还有音响,他都在行。

有一次,我父亲给人艺写了一个戏叫《女店员》,歌颂在“大跃进”中家庭妇女走出家门离开锅台,到社会上去服务,当了售货员,气象更新。这么一个喜剧,那天正好是三八妇女节,周总理带着财政部部长李先念去看,说这个事是你们财政的事。看完后,很喜欢,说今天得拍照。上台拍照的时候,他不坐在中间。他说:“今天是三八妇女节,把戏中的几个老太太找来坐在中间。”他跟李先念、导演、编剧全在边上,合了影。

《茶馆》是一部很有意义的戏,当时是很有争议的,幸亏周总理出来,保了这个戏。因为当时“左”的思想已经出来了,看不上这个戏,觉得这个戏怀旧呀!没有红线呀!没有革命呀!不喜欢。但是演员喜欢得很,观众喜欢得很,文艺界艺术家喜欢得很,就请周总理看。周总理称赞这是一部好戏,尤其是第一幕,第一幕是精品。这个戏的价值在于告诉年轻人,旧社会是多么可怕,这是很好的一堂课,而且写得极其生动,特别好。

这个戏第二度演出的时候,国内形势已经很严峻啦!也是周总理出来,说一句话,改一改还是可以演的,才没有被“枪毙”。

从这以后,周总理经常给我父亲出题:“你要写个什么”。这个成了我父

“文革”的时候,这部戏整个被否定了。“文革”初期,我父亲受到严酷的迫害,他1966年8月23日投水自尽了。这个事来得太突然,一天之内发生的事情。

我记得,那天清晨我们就得到这个消息,他失踪了。得到这个消息以后,我和大妹妹给周总理写了一封信,我就在衣服里面套了我父亲的血衣,我要告诉周总理,我父亲受到严酷的摧残,情况非常紧急。我就到接待站去递这个消息,要让周总理很快知道家里发生的大事情。负责接待的人看了以后,说:“你放心,我们立即把这封信转交给周总理。你先回去等我们的消息。”我还没到家,妈妈就接到电话:“信收到了,周总理对这件事表示极大的关注,不要太着急,我们正在想办法找。”当时我正在回来的路上,到家时我父亲已不在人世了。

大概过了一个多月的样子,周总理把这个戏又看了一遍。看完以后,把导演找来,把主要的演员找来,把次要演员也找来,个别谈话。他问演员资本家的演员:“你演这个戏,自己感觉怎么样?别不别扭?”小演员说:“有点别扭。”他就收集了这些反映回来,说,这个人物不行,那个人物不行,那个人物应该怎么改,我们的政策是怎么回事。包括很多细节,穿什么服装,用什么道具,还有音响,他都在行。

当时的形势十分严峻,基本上把我父亲打成敌人,家里完全被抄,完全破灭了。周荣鑫没有敢来,不方便。这样,周总理10月1日在天安门城楼上找到了王昆仑副市长。王昆仑与周总理非常熟,跟我父亲又是好朋友,都是在重庆那个时候的老朋友了。周总理问他:“老舍先生不在了,你是否知道?”王昆仑正好是最后一位留下来的北京市领导人,他当时算是一个民主人士,其他的人全部都被整垮了。他说:“我知道,我有一些耳闻。”周总理对他说:“好,你晚上到我家来,一定来,我要跟你详细谈一谈。”夜里,王昆仑见到我母亲,把这些情况详细说了。他就说:“你呀,把你所知道的老舍死的情况,详详细细地、原原本本地告诉我,我对这件事情正在进行调查。我还没有调查清楚,你既然是一个当事人,当然,我希望你把情况真实地告诉我。”

王昆仑曾经到了孔庙,看到过残酷斗争文艺家的情况,但他不敢出面,也无法阻止当时的这种场面。他远远地看见,非常焦急。当时,受伤最重的是我父亲。王昆仑把所看到的情况以及后事的情况都跟周总理讲了,大概给周总理留下深刻的印象,所以,从那以后,我们家就慢慢地感到有一只巨大的手,在后面支撑着这个破碎的家庭,人员的待遇,包括财产,包括存款,包括我妈妈自己的情况,实际上是周总理在一点一点地保护着我们。

但是,我父亲之死,在周总理的心

里留下非常大的阴影。他觉得遗憾,他没有来得及保护我父亲。所以大概在我父亲去世以后的一个礼拜,就有一个很重要的社论出来:《要文斗不要武斗》。

我父亲之死这件事经常在周总理

心中浮现,到他晚年重病的时候,1975

年,他在北海三〇五医院养病,8月23日

日这天,他走到北海边上,对着湖水默

默沉思了一阵,他突然问旁边的医护人

员:“你知道今天是什么日子吗?”医

护人员想一想是8月23日,不是什么特

别的日子。他说:“总理,我不知道今

天是什么日子。”周总理说,我来告诉

你:“今天是老舍先生的祭日,你知道

他是怎么死的吗?”“有点头闻,不很清

楚。”“我清楚,我告诉你。”他非常详细

地讲了我父亲去世的经过。

这些经过,显然是他经过调查得

来的,由此可见,我父亲在他心中占据

着非常重要的位置。过了几年,周总理

去世了,“文革”也结束了,经过邓小平

同志批示,我父亲在被迫害的文艺家

当中很早得到了平反。因为邓小平同

志说过:“像老舍这样有影响、有代表

性的人应当珍视,由统战部或北京市

委作出结论均可,不可拖延。”

1978年6月,在很隆重的老舍先

生骨灰安放仪式上,邓颖超得最早,

她提前半个小时就来了。到了以后,把

我妈妈和我们几个孩子召到一起谈

话,她讲:我今天是故意提前半个小时

来的,为什么?就是因为周恩来多次提

到老舍先生的名字,对老舍先生的死,

他表示了非常大的悲痛,他念念不忘

这件事。所以我今天来是代表周恩来

同志来的,如果他活着,他肯定提前来,

他肯定对这件事情表示悲痛。她说:

他对老舍先生非常尊重,他们俩之

间的友谊非常深厚。所以老舍的死是

一个重大的损失。他觉得,老舍先生的

去世是文学界一个重大的损失,他觉

得没有保护好老舍先生,他自己觉得

非常内疚。

他们之间这种深厚友谊,我在父

亲生前多次谈话当中也能够体会出

来,他很爱说的一句话是:“总理是个伟

人。”他每次跟周总理谈过话以后,

总是召集全家在一起,来讲一遍周总

理讲了什么话,周总理对他有什么指

示,要他做什么事情,非常兴奋。每次

都是这样的,看得出来他是由衷地佩

服周总理。

我记得,郭沫若、梅兰芳等人入党

的事对我父亲影响很大,他也表示了

强烈的愿望,要求加入中国共产党。周

总理就到我家里来了,跟他长谈了一

次,大概有整整一个下午,谈的内容,

没有透露出来。但是从那以后,我父

亲就不再提入党了。

所以,我想周总理跟我父亲之间的友谊不是一般的,的确像周总理对别人说的那样:我跟老舍一般大,我们都属狗的。他用这种比喻来说明他同文艺界的关系。

我父亲的职务很多,有一个职务是中朝友好协会副会长。在抗美援朝时,他同贺老总到朝鲜慰问过志愿军和朝鲜人民军,贺老总是团长,他是副团长。到了那儿,他就被志愿军感动了,就对贺老总说:“我要住下来写本小说,写志愿军,你看可以吗?”贺老总说:“可以,我要给志愿军司令部打声招呼,让他们照顾你。”他就下了决心,真的写了一部小说,写上甘岭的事,这部电影叫《无名高地》。

那时,朝鲜客人很多,大家都喜欢喝酒。有一次他醉了酒,回来很晚,这件事被周总理知道了,第二天就批评他。我父亲回来,头一句话就跟我妈妈说:“今天被批了一顿,总理批评我了,昨天晚上醉酒,总理批评我了。”从那以后,在外交活动上喝酒他就很小心了。有错,周总理就批评他,周总理对他关心无微不至。

有一次,我父亲有一点感冒,我妈妈就给他一点药吃。后来,被周总理知道了,周总理见到我妈妈,严厉地批评她:“你怎么敢自己动药,他是国宝,他生病了,你要送他进医院,你不能自己来。”当时我妈妈很委屈,可是周总理还是说:“这不行,你第一要报告我,第二要送他进医院,我们大家要很好地保护他,爱护他。”

我觉得,我爸爸在“文革”中忧心忡忡。有一次他自己吐血了,我们把他送到医院去以后,他非常想见周总理,但是他考虑到周总理太忙,情况又非常复杂,他没有说话。他去世后,我们才发现他枕头旁边有一个小学生用的小本子,上面写了一句话:“总理你不要来看我。”他实际上很想让周总理来,两个人再进行一次掏心窝的谈话。他绝对把周总理当成最贴心的人。

对我父亲来说,发生了天大的事,最大的事,最难办的事,主心骨都是周总理。当然他最后的信息是没有发出去,周总理不知道,他突然就去世了。他的去世是一个大的悲剧,他跟周总理之间的友情突然断裂,对他来说是重大的悲剧,这悲剧果然压在活下来的周总理身上,导致他重病的时候,他的思绪很容易回到我父亲身上。

我觉得我父亲和周总理之间是生死之交,值得长久地流传下来。

周总理是历史巨人,也是我父亲的最大知音,是我们一家人的恩人。

(作者为中国现代文学馆原馆长、老舍长子舒乙)

## 周恩来为何一生是个“旱鸭子”?

秦九凤 文/图

因事情太多,只学了一次又因有事要返京就搁下了。

1961年8月23日到9月16日,中共中央在庐山召开工作会议。这次会议时间比较长,日程安排得也不是很紧,基本上是半天开会,半天休息,每周三晚上有电影,周六晚上既有电影还有舞会。周恩来钟爱散步,他大多是在庐山的风景区内散步,周六偶尔去跳跳舞。

大约是8月初的一天,周恩来的保健护士郑淑芸在庐山上碰到曾在北戴河教过周恩来游泳的国家体委女教练黄莲华。她对郑淑芸说,游泳不仅是一个体育项目,更是非常好的健身项目。并说,毛主席喜欢游泳,他的身体那么棒。这次上庐山后,毛主席已几次到芦林湖游泳了,希望总理也能去游泳。

就在那天郑淑芸回到住处时,就向邓颖超建议让周恩来再去学游泳;游泳可以活动全身肌肉,活动筋骨,是一项非常全面的健身活动。等周恩来到餐厅吃饭时,郑淑芸和邓颖超一起动员他去芦林湖游泳,又告诉他,芦林湖那儿有国家体委派在那里的教练。还告诉他,毛主席已经去游过三四次了。周恩来终于被说动了,同意下午去芦林湖游泳。

午饭后,周恩来没有休息,下午又没有会,他们就乘车来到芦林湖。据成元功生前对笔者回忆,那天天气晴朗,湖水清澈见底,水中还倒映着山峰、树木的影子。国家体委派来的女教练